Элективный предмет «Методы оптимизации».

Урок: «Решение сбалансированных транспортных задач с применением элементов линейного программирования».

   Каждый человек время от времени оказывается в ситуации, когда достижение  некоторого  результата  может быть осуществлено не единственным способом.  В  таких  случаях  приходится  отыскивать наилучший способ.  Однако в различных ситуациях наилучшими  могут быть совершенно разные решения. Все зависит от выбранного или заданного критерия.

    На практике оказывается, что в  большинстве  случаев понятие "наилучший" может быть выражено количественными  критериями – минимум затрат, минимум отклонений от нормы, максимум скорости, максимум прибыли и т.д. Поэтому возможна  постановка  математических задач отыскания оптимального ("оптимум" - наилучший)  результата, так как принципиальных различий в отыскании наибольшего  или наименьшего значения нет. Задачи на отыскание  оптимального  решения называются ОПТИМИЗАЦИОННЫМИ ЗАДАЧАМИ. Оптимальный результат,  как правило, находится не сразу, а в результате процесса, называемого процессом оптимизации.  Применяемые в процессе оптимизации методы получили название МЕТОДОВ ОПТИМИЗАЦИИ. В простейших случаях условие задачи сразу переводят на математический язык и  получают  её так называемую МАТЕМАТИЧЕСКУЮ ФОРМУЛИРОВКУ.  Однако  на  практике процесс формализации задачи достаточно сложен.

    Итак, использование математических методов в решении   экономических задач стало сегодня необходимостью. Без них  практически невозможно сколько-нибудь  грамотное  планирование производства, изучение макро- и микроэкономических процессов. Для поиска наилучшего экономического решения уже недостаточно только опыта или интуиции. Для решения реальной экономической  задачи  ее необходимо формализовать, получить ее математическую модель. Затем применить соответствующий метод решения, вычислить результат и проанализировать его уже в экономических терминах. Поэтому весь процесс решения задачи представляется в виде следующих этапов:

  1) Изучение объекта.

  2) Описательное моделирование.

  3) Математическое моделирование.

  4) Выбор (или создание) метода решения задачи.

  5) Выбор или написание программы для решения задачи на ЭВМ.

  6) Решение задачи в математической интерпретации.

  7) Анализ полученного решения.

  На этом уроке мы познакомимся с элементарным методом нахождения оптимальных решений транспортных задач, решение которых сводится к определению наименьшего значения некоторой линейной функции. Если число переменных невелико, то этот способ весьма удобен.
Задача №1.   В фирмах С, Е и Н меняют офисную мебель. В магазинах А и В для продажи выставлено по 50 одинаковых офисных стульев. Фирма С  оплатила 20 стульев, фирма Е – 35 стульев, фирма Н – 45 стульев. Транспортное агентство заключила с фирмами договор на перевозку стульев из магазинов А и В. Расходы на доставку одного стула  из магазина А в офисы фирм С, Е и Н составляют 20, 5 и 8 рублей соответственно; из магазина В в офисы фирм С, Е и Н составляют 16, 12 и 14 рублей соответственно. Составить план транспортировки, минимальной по стоимости и вычислить затраты транспортного агентства. 

В таблице 1 запишем компактно все условия задачи:

	
	С
	Е
	Н
	

	А
	20 р.
	5 р.
	8 р.
	50 с.

	В
	16 р.
	12 р.
	14 р.
	50 с.

	
	20 с.
	35 с.
	45 с.
	


 Пусть из А в С перевезут х стульев, из А в Е – у стульев, тогда из А в Н перевезут 50-(х+у) стульев, из В в С – (20-х) стульев, из В в Е – (35-у) стульев, из В в Н – (х+у-5) стульев.
Изменим таблицу 1, добавив в неё переменные:

	
	С
	Е
	Н
	

	А
	20 
	5
	8
	50

	
	х
	у
	50-(х+у)
	

	В
	16
	12
	14
	50

	
	20-х
	35-у
	(х+у)-5
	

	
	20
	35
	45
	


Пусть F – общая стоимость транспортировки, тогда:
F(х;у) = 20х+5у+8(50-х-у)+16(20-х)+12(35-у)+14(х+у-5), после упрощения, можем получить: F(х;у) = 10х-у+1070 (р.) Заметим, что на переменные х и у можно наложить условия: 
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Задача свелась к нахождению наименьшего значения линейной функции F c двумя переменными. Так как коэффициент при х положительный, то для достижения наименьшего значения F, значение для х нужно выбрать наименьшее, т.е. х=0; так как коэффициент при у отрицательный, то для достижения наименьшего значения F, значение для у нужно выбрать наибольшее, т.е. у=35. Следовательно, наименьшие расходы агентства на транспортировку достигаются при х=0,  у=35 и равняются: F=1070-35=1035 рублей. Составим план транспортировки, минимальной стоимости:
	
	С
	Е
	Н
	

	А
	0 с.
	35 с.
	15 с.
	50 с.

	В
	20 с.
	0 с.
	30 с.
	50 с.

	
	20 с.
	35 с.
	45 с.
	


   Изменим в задаче №1 одно числовое значение: 5 рублей на 15 рублей. Тогда целевая линейная функция F(x;y) примет вид: F(x;y) = 10х+9у+1070. Очевидно, что для достижения наименьшего значения F(x;y), мы должны взять х и у по минимуму, т.е. х=у=0. Тогда: F(x;y) наим  = 1070 рублей, но при нахождении оптимального плана, мы получаем противоречие (см. таблицу):
	
	С
	Е
	Н
	

	А
	0 с.
	0 с.
	50 с.
	50 с.

	В
	20 с.
	35 с.
	-5 с.
	50 с.

	
	20 с.
	35 с.
	45 с.
	


Эту проблему можно решить, если по условию задачи ввести ограничение на сумму х+у: 
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. Запишем в другом виде целевую функцию: F(x;y) = 9(х+у)+х+1070, следовательно: F(x;y) наим  = F(0;5) = 45+0+1070=1115 (р.), а план принимает вид:
	
	С
	Е
	Н
	

	А
	0 с.
	5 с.
	45 с.
	50 с.

	В
	20 с.
	30 с.
	 0 с.
	50 с.

	
	20 с.
	35 с.
	45 с.
	


 Домашнее задание: Решите задачу №1, поменяв в условии задачи:

а) 20 рублей на 7 рублей;

б) 20 рублей на 7 рублей и 5 рублей на 15 рублей.
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